

२ प्रदेशको...

विदेगबाट विदेको नक्ती

अँखा उपचारमा ब्यापारि कमाएको हिमालय अँखा अस्पतालमा बसेरि इन्टरनियमा आउने विदेसी बाल्के हुन्छन् । बेल्जियम, नेदरल्यान्ड, बेलायत, अस्ट्रेलिया लगायत देसबाट बसेरि २५ जनाको हारहालीमा इन्टरन गर्नु आउने गरेका छन् । उनीहरूले नेपालीमा देखिएको अँखाको समस्या र यहाँ अपनाइएको उपचार विधिबारे सिक्ने फर्के गरेको डा. महर्जनको भनाई थियो ।

EYE CARE FOUNDATION

सरकारी बासी काम

अँखा उपचारमा नेपालको सरकारले त्यति सरो लागानी गरेको छ । नेपालमा पहिलो अँखा अस्पताल स्रोतमे देखि आँखाभित्र इन्ट्रानकुल लेन्स राखेर मोतीबिन्दुको शल्यक्रियामा क्रान्ति ल्याउने काम गैरसरकारी क्षेत्रको अग्रगण्य भएको छ ।

केही सरकारी अस्पतालका राजधानी सीमित अँखा उपचार सेवालाई देशव्यापी बनाउने दृष्ट अनर्गल तयार पार्ने राष्ट्रिय-अन्तर्राष्ट्रिय

गैरसरकारी संस्थाहरूबीच समन्वय राखी विदेलाई अँखा उपचारमा लगाउने काम नेपाल नेत्रज्योति संस्थाको पहलमा भएको हो ।

अँखा विदेसिमार्फत देशव्यापी उपचार पुर्‍याउने कामको सुरुआत पनि सफल भै गयो । नेत्रज्योति संस्थाका कार्यकारी अध्यक्ष डा. दिलबहादुर क्षेत्री भन्छन्, 'देसको सरोटे र अस्पतालहरूको आसने मेहनतले अँखा उपचारमा यो क्रान्ति आएको छ । अब यामा सरकारी सहयोगको जरुरी छ ।

सरकारको सहयोग नभएपछि हस्तक्षेप समेत



कम हुँदा अब अस्पतालको सेवा सुलभ र प्रभावकारी छ । नेपालमा अँखा उपचारका अग्रगण्य विद्वानका डा. रामजयर पोखरेलको भनाइमा सरकारी भूमिका कम हुँदा गैरसरकारी संस्थाहरूले स्नातक रूपले काम गर्न पाएका छन्, त्यसैले काम प्रभावकारी भएको छ ।

अँखा बैंक

लामो कालदेखि सरकारीमा पोखरामा ५ वर्षअघि अँखा बैंक सञ्चालनमा आएको छ । अँखादानकर्ता लागि हालसम्म ५ हजारजतिसे आवेदन दिएका

कार्यक्रमको लागि ५ लाख खर्च लागेको छ । लोकतारा बनेलाई ३० हजार हर्षेबा, रुक र प्रमाण प्रदान गरिने रैडियोका अध्यक्ष सती कुलकर्णले जानकारी दिनु । लोक

मात्र नगरी लोक भाकाको संरक्षण र नयाँ कलाकारको प्रोत्साहनलाई प्रवृत्तिको अवसर दिन लागेको जानकारी दिनु ।



गृहमन्त्रीलाई स्काइप...

घरैभित्रै प्रयोग गरि... अँखा उपचार... पोखरा अँखा उपचार... एकेका... हो...

। अहिले ती ३ अञ्चल प्रदेश ती प्रदेश हुन् । विसं २०३५/३६ र अन्धोपन सर्वेक्षण गरियो । उक्त निःसंख्याको शून्य दशमलव ८४ रहेको तथ्यांक देखायो । तीमध्ये दृष्टिविहीन ग्रामीण भेगमा बस्ने लाई मुलुककै मुख्य जनस्वास्थ्य सर्वेक्षणले चित्रण गरेको थियो । धानी केन्द्रित अँखा उपचार सेवा वा सार्वजनिक भएलगत्तै राजधानी त थालियो ।

रोपन कम गर्न सरकारी प्रयास छेर त्यतिबेला विदेसी गैरसरकारी त थाले । हिमाली भेगमा अँखा तम् रूपमा पुर्‍याउने र अँखाका न गर्ने उद्देश्यले फाउन्डेसन आईल्यान्डको सहयोगमा हिमालय लिको हो । नेपाल नेत्रज्योति संघ गडा दिलबहादुर क्षेत्री भन्छन्, 'रेफरल केन्द्रका रूपमा विकसित नि अत्याधुनिक उपकरण थप्ने हामीलाई गर्नु छ ।' तिब्बती गर्दै आएको ६० रोपनी जग्गा का नाममा खरिद गरी आवश्यक ४९ फागुन १८ गते तत्कालीन त्य अँखा अस्पताल उद्घाटन

हिमालय अँखा अस्पतालले गर्त २६ लाख जनाको अँखा तीमध्ये ६ लाख जनाको त

अस्पतालले अँखा उपचारका लागि मात्र हैन दक्ष जनशक्ति उत्पादनका लागि समेत प्रसिद्धी कमाएको छ । नेपालको अँखा उपचार सेवालाई प्रभावकारी बनाउन हालसम्म १ सय ४४ नेत्र सहायक यहाँबाट उत्पादन भइसकेका छन् । एसइई तह उत्तीर्ण

सेवामा इसिएफ



माइके भान विन
फन्ड राईजिड विभाग प्रमुख
आइकेयर फाउन्डेसन नेदरल्यान्ड

हिमालय अँखा अस्पताललाई सहयोग गर्दै आएको नेदरल्यान्डको गैरसरकारी संस्था आईकेयर फाउन्डेसन यो अस्पतालको संस्थापकमध्येको एक हो । यो संस्थाले नेपालका अलावा कम्बोडिया, भियतनाम, लाओस, तान्जानिया, जाम्बिया र स्वान्डामा पनि सहायता गर्दै आएको छ । इसिएफले भौतिक पूर्वाधार, उपकरण र तालिम लगायतमा सहयोग पुर्‍याउने गरेको छ ।

गरेकाहरूलाई छनोटको आधारमा बसेरि ४० जनाको दरले ३ वर्षे कोर्ष अस्पतालले सञ्चालन गरेको छ । सिटिइभिटीको सम्बन्धनमा सञ्चालित यो कोर्ष पूरा नगर्दै राम्रो जागिरको अफर आउने सुनाउँछन् डा. महर्जन । उनले भने, 'कुनै पनि मेडिकल सेक्टरमा आई एक्सपोजर दिनुपर्ने हाम्रो अस्पतालमा आउँछन् ।'





हिमालयन आँखा अस्पतालको २५ औं वार्षिकोत्सवमा उपस्थित प्रदेश ४ का मुख्यमन्त्री पृथ्वी सुब्बा गुरुङ र आइकेयर फाउन्डेसनका प्रमुख अर्थर भान प्राग। तस्बिर: देशसञ्चार

काठमाडौं- पच्चीस वर्षअघि पोखरामा स्थापना भएको हिमालयन आँखा अस्पतालले बिहीबार रजत जयन्ती मनाएको छ। उक्त अवसरमा अस्पतालको नवनिर्मित भवनको प्रदेश ४ का मुख्यमन्त्री पृथ्वी सुब्बा गुरुङले उद्घाटन गरेका थिए।

२५ औं वार्षिकोत्सवका अवसरमा आइकेयर फाउन्डेसनले करिब ६० लाख रुपैयाँ मूल्यबराबरको आँखा उपचारसम्बन्धी उपकरण हिमालयन आँखा अस्पताललाई प्रदान गरेको संस्थासँग सम्बद्ध अनिल गोर्खालीले जानकारी दिए।

उक्त अवसरमा हिमालयन आँखा अस्पतालले बिहान आँखा उपचारसम्बन्धी जनचेतना न्यालीसमेत गरेको थियो।

नेदरल्यान्ड्सको एनजिओ आइकेयर फाउन्डेसनले मार्च १, १९९३ मा हिमालयन आँखा अस्पतालको स्थापना गरिदिएको हो।

आइकेयर फाउन्डेसनले दक्षिणपूर्वी एसियामा आँखा उपचारका गतिविधिलाई प्रोत्साहित गर्छ।

आइकेयर फाउन्डेसनकी फन्ड राइजिङ विभाग प्रमुख माइका भ्यान भोनले हिमालयन आँखा अस्पतालको सफलताको कामना गरेकी छन्। 'हामी

नेपालको अन्धोपनासँग जुध्न हिमालयन आँखा अस्पतालसँग भविष्यमा पनि सहकार्यको आशा गर्दछौं।' कार्यक्रममा आइकेयर फाउन्डेसनका प्रमुख अर्थर भान प्राग पनि उपस्थित थिए।



आइकेयर फाउन्डेसनकी फन्ड राइजिङ विभाग प्रमुख माइका भ्यान भोन। तस्बिर: देशसञ्चार